

农村集体经济组织财务管理现状与对策

高 健

(讷河市最低生活保障服务中心, 黑龙江 讷河 161342)

摘要:农村问题一直是党中央高度关注的问题。随着农村经济组织不断扩大,农村财务管理问题愈加复杂,出现了众多的问题。本文对农村集体经济组织财务管理现状进行了描述,发现了农村集体经济组织财务管理中存在一些基础工作不规范、监督工作不到位等相关问题,并提出了规范农村集体经济组织财务管理的几点建议,供相关人士进行交流参考。

关键词:农村集体经济;财务管理现状;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.103

1 引言

农村财务管理问题一直是农民关心的重点。农村集体经济需要持续性发展,就要加强财务管理。实践证明,经济发展得越快,财务管理就越需要加强。近年来,在相关部门的监督下,农村财务管理取得了一定的成绩,但由于农村专业财务管理人员少,管理制度不健全等原因,仍有一些乡村财务管理问题较多。做好乡村财务管理的工作,深化农村经济改革,对保持农村经济高速发展,稳定农村政治格局,加快农村建设都有着重要意义^①。

2 农村集体经济组织财务管理现状分析

首先,财务基础工作不规范。为了增强农村集体经济组织财务管理,规范,乡村集体经济组织的财务核算,根据农村实际情况有关部门出台了一系列乡村财务管理制度,各地方政府也在积极探索相应的财务管理制度。但在实际工作中,仍然存在只顾执行力度不够,工作不规范的情况^②。其次,财务监督体系不健全。监督是乡村管理的重要内容,但很多农村地区没有实行有效的监督。此外,业务主管部门对农村财务的监督主要依靠检查工作和举报,具有极大的随意性,缺少全面性和规范性。还有部分乡镇领导对主要乡干部忽视监督和管理,村民理财小组由于管理者权力很大的压力下,进行公正、有力的监督要承受很大的风险,不敢认真监督,很难取到民主理财和民主管理的效果。最后,财务公开不够规范。财务公开就是要把全村财务放在全体村民的监督之下。但从目前的执行情况来看,由于思想不到位,仍然存在很多问题。在财务公开的时间和内容上,村组织要进行全面的财务检查,但这些大都缺乏透明度,和真实公开的数据不符。另外乡镇代理记账的审核问题严重。由于农村会计人员不熟悉业务,原则性和责任心不强等原因,存在着不生开支合理与否的现象,对电子打印张口校对不细,产生失误^③。

3 完善农村集体经济组织财务管理的对策

3.1 规范会计审核基础工作

各农村财务都要规范使用原始凭证,健全完善会计科目,设置分类账目,现金账目等基本账簿。要杜绝流水账等不规范记账行为,按照会计基础规范的要求填制凭证,并定期将账簿整理归纳,保管妥善。此外,农村集体经济组织应该根据业务范围制定各项财务管理制度。按照会计工作要求,实施内部会计管理。建立内部牵制制度,财务审批制度、会计人员岗位责任制度,建立乡村集体经济财务工作流程规范,并落实关键控制措施。

3.2 完善监督管理体系

完善内部监督体系,改善农村民主理财小组的职能。首先要赋予其相应的权限,保证其能够行使民主监督权。还要明确民主理财小组的职责,定期召开会议对发生的各项收支进行审核,过审后才能结账。加强民主管理小组的业务能力提高其业务素质,胜任理财工作,真正发挥作用。健全外部监督管理。象征经济部门要定期组织村级财务检查,及时发现问题,研究对策,尽早解决问题,晚上残疾财务管理。乡镇审计室也要加强村级财务收支审计,加强财务管理等工作^④。

3.3 农村财务公开,增强民主理财力度

财务公开要具体透明、真实。各项涉及到村民切身利益的内容都要公开,项目要具体详细,以便让群众明白清楚。需要公开的财务活动要按规定时间及时公布,间隔时间不应该过长。在财务公开中村名提出的问题应及时解决暂时难以解决的问题要做出解释,不能对村名进行压制和报复。

3.4 提高村级才会人员素质

应建立会计人员公开选举制度,提高考试选拔政治素质高,业务能力强的人员,充实到会计人员队伍中,杜绝任人唯亲的任用方式,改善农村会计队伍结构。严格任免制度,一经确认不再轻易变动,确保会计工作的稳定性和连续性。财务人员应积极学习会计制度,严格按照《会计基础工作规范》、《中华人民共和国会计法》等规章制度做好会计审核工作,确实做好会计监督的职责,严格把关杜绝各种违规乱报现象。还应加强对财务人员职业道德教育和业务培训等教育,定期对其培训,提高农村会计的职业道德和能力。另外,要对财务人员进行考核,设置奖惩制度,形成良性循环。

4 结束语

农村集体经济组织财务管理要想做好,还有很长的路要走。在治理乡村干部犯罪的问题上,应该一手抓防御,一手抓治理。防御方面要提高干部思想意识,让干部以保障乡村集体经济发展、维护乡村社会稳定为己任,树立执法为民的观念,其实解决农村经济问题。治理方面,有些干部不能自律,经不住诱惑,走上犯罪道路,对于这些人,绝对不能心慈手软。此类案件查处后,还应该查缺补漏,针对财务管理的犯罪问题提出建议。让干部做到不敢违法,不想违法。只有这样,农村集体经济问题才能够彻底改善,快速发展经济,尽早完成农村现代化建设的最终目标。

参考文献

- [1]房红.农村集体经济组织财务管理失范的成因及对策框架思路构建[J].农家致富顾问,2019,000(016):230-231.
- [2]朱亚萍.浅谈农村集体经济组织财务管理存在的问题及对策[J].现代商业,2020, No.561(08):171-172.
- [3]夏禹桨.农村集体经济组织财务管理的问题与对策[J].评《农村集体经济组织财务管理》[J].广东财经大学学报,2020(4):114-115.
- [4]浅谈农村集体经济组织财务管理存在的问题及对策[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2020(02):198-199.